Konu
Sayma

Ogrenme

Toplama ile Sayma

Secimi yapilacak nesne ya da nesneler i¢in segimin
yapilabildigi kimelere bakildiginda,

1. kiimede a4 sayida
2. kimede a, sayida

3. kiimede aj sayida

n. kimede a, sayida

secme islemi yapilabilir olsun. O halde yapilacak segme
islemi
81 +a2+a3+...+an

sayida olup bu ydnteme toplama yolu ile sayma yéntemi
denir.

Bir kalemlikte 5 farkli uglu kalem, 4 farkli kursun kalem
bulunmaktadir.

Sadece 1 kalem almak isteyen bir kisi kag farkli segim

yapabilir?
5+4 =9

Bir gicekgide 5 farkli renkte gil, 6 farkl renkte karanfil ve
2 farkli renkte lale bulunmaktadir.

Sadece bir gicek almak isteyen bir miisteri kag farkl
secim yapabilir?

A kentinden B kentine giden
e 3 farkl arag yolu
e 2 farkl tren yolu
e 2 farkli hava yolu
bulunmaktadir.

Buna gore, A kentinden B kentine kag farkh yol
bulunmaktadir?

242 +2=F

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

Garpma ile Sayma-1

Art arda se¢cme islemleri yapilmasi gerektiginde,
1. segme islemi a4 sayida
2. segme islemi a, sayida

3. segme islemi a3 sayida

n. segme islemi a,, sayida
yapilabilir olsun.

O halde art arda yapilacak se¢me islemi

dq*ascag-...*a,

saylda olup bu yénteme ¢arpma yolu ile sayma yontemi
denir.

5 farkl tiirkge, 4 farkli matematik kitabi arasindan
1 tiirkge ve 1 matematik kitabi kag farkli sekilde

segilebilir?
5.4=-20

Ahmet'in 6 farkli hikaye, 4 farkli siir ve 3 farkli roman
kitabi vardir.

Bu kitaplardan birer tane alip cantasina koymak
isteyen Ahmet bu secgimi kag farkl sekilde yapabilir?

6.1.3 =T%

6 kigilik bir gruptan bir bagkan ve bir bagkan
yardimcisi kag farkl sekilde segilebilir?

6.5 =30




10. Sinif : ! . :

Toplama Ve GCarpma ile Sayma

Bazi secme iglemleri yapilirken hem ¢carpma hem de
toplama ile sayma yontemi kullanilir.

1. Bir kurs merkezinde 18 kisilik 3 tane, 12 kisilik 2 tane ve
6 kisilik 5 tane sinif bulunmaktadir.

Buna gore, bu kurs merkezindeki siniflar
toplam kag kisiliktir?

12.3 4 12.2 +6 5
=S4 +24 +30 =108

2. Bir kitaplikta 5 tane raf, her rafta 6 blme ve her bélmede
8 tane kitap bulunmaktadir.

Bu kitapliktaki rastgele 2 bélmeden liger tane kitap
alindiginda kitaplikta kalan kitap sayisi kag olur?

N
L
(o

5.6.% — 2.3 =

3. Asli'nin 3 farkli gémlegi, 4 farkli siyah ceketi ve 2 farkl
beyaz ceketi bulunmaktadir.

Buna gore, Asli 1 gomlek ve 1 ceketi kag farkl sekilde

segebilir?
3. (L( +2\ =48

4. Bir kafede bulunan 12 tane masanin her birinde
4 kadin ve 2 erkek musteri bulunmaktadir.

Buna gore, bu kafedeki kadin miisteri sayisi erkek
miisteri sayisindan kag fazladir?

K.M= (2.4
E.M =11-2
2.4 —12.-2 =24

1. 108 2.234 3.18 4.24
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ACiLMATEMATI

Konu Ogrenme

GCarpma ile Sayma-2

Art arda yapilan segme islemlerinde herhangi bir sirada
yapilan segme islemi, bundan 6nceki veya bundan
sonraki secme iglemlerini etkileyip etkilemedigini hesaba
katilmahdir.

A, B ve C kentleri arasindaki yollar asagidaki krokide
gosterilmigtir.

N X
A——8 —c
-

Asagidaki U¢ soruyu bu krokiye gére cevaplandiriniz.

1. Akentinden C kentine kag farkli sekilde gidilebilir?

y

3
A = g — C

3.4=1%

2. Akentinden C kentine gidilip tekrar A kentine donulecektir.
Buna gore, kag farkli sekilde gidilip geri doniilebilir?

(2 12

(2.2 =luy

3. Akentinden C kentine giderken kullanilan her bir yol, C
kentinden A kentine dénuldigunde kullaniimayacaktir.

Buna gore, kag farkli sekilde gidilip geri doniilebilir?

1, A

2
h —

3
A —>B —5C —> 8
2.4.3.L=%FZ

2. 144

1.12 3.72




Konu Ogrenme L —

GCarpma ile Sayma-3

a tane nesnenin her biri igin b tane segme islemi yapilabilir
olsun.

O halde art arda yapilacak se¢me iglemi sayisi
atane
beb+..b=Db?
ile hesaplanir.

1. 3 farkli mektup, 6 farkli posta kutusuna kag farkl
sekilde yerlestirilebilir?

6.6.6 =216

2. 8 kus bir agacin 2 dalina kag farkl sekilde konabilir?
g_
9.2.2.2.2:2.2.2 =2 = 256
3. Her biri 3 segenekli olan 5 tane test sorusunun kag
farkli cevap anahtari olabilir?
s

3.2.3.3.3 =3 =242

4. 4 farkh kitap 8 6grenciye kag farkl sekilde

dagitilabilir? y 2
£.888 =8 =2

1. 216 2. 256 3.243 4.2"

\CiLMATEMATIK

N

3.

Carpma ile Sayma -4

Rakamlardan olugan bir kiimenin elemanlari kullanilarak
sayl yazma problemleri soruldugunda ilk dnce kosullu olan
basamaklardaki rakamlara dikkat edilmelidir.

A={1,2, 3, 4, 5} kimesinin elemanlari kullanilarak ¢
basamakli dogal sayilar yazilacaktir.

a) Kag farkli say1 yazilabilir? Xy
b) Kag farkli tek sayi yazilabilir?

c) 200'den biyiik kag farkh sayi yazilabilir?
9y

x
Q) 5.5.5 =125
b) 5.5.3 =15
c) y.5-5 =4e?

A={1,2, 3,4, 5} kimesinin elemanlar kullanilarak tg¢
basamakli rakamlari farkli dogal sayilar yazilacaktir.

a) Kacg farkli sayi yazilabilir?
) Kag y1y Xy®

b) Kag farkh tek sayi yazilabilir?

c) 200'den biiyiik kag farkh sayi yazilabilir?
¥ 3 2

a) 5.4.3 =69
. = 34

o w3 TR
4.4-3 7

<)

A={1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin elemanlari kullanilarak
en az iki basamagindaki rakami ayni olan kag tane ¢
basamakli dogal say yazilabilir?

\,Q-\;(abi(gcc_{c 5,6.5 =(2% se4tnn 5.@.3:60
daneriain rakamlest ."-r‘c(l dur.
{25-60° =65 taetrn en ar T Qn;un“%y
9amd.r.

1.a)125 b)75 c) 100
2.2)60 b)36 c)48

3.65




10. Sinif : ! . :

Carpma ile Sayma -5

Rakamlardan olusan bir kiimenin elemanlarindan biri O
oldugunda sayi yazma problemine dikkat edimelidir.

Ayrica farkli rakamlarin kullanilarak yazildidi bir sayi
yazma probleminde bir rakam igin iki farkl kosul oldugunda
bu kosullar ayri ayri incelenmelidir.

1. A={0, 1, 2, 3, 4} kimesinin elemanlari kullanilarak Ug¢
basamakli dogal sayilar yazilacaktir.

a) Kag farkh say yazilabilir? X 3 3

b) Kag farkl gift sayi yazilabilir?

c) 300'den biiyiik kag farkh sayi yazilabilir?
x9

@) 4.5.5 ={e0

2.55 = 50, S'OSBg,tAr\ 1
C\ _l_w.“- 209 A(ut‘-
50-1=49

2. A={0,1, 2,3, 4} kimesinin elemanlari kullanilarak tg
basamakli rakamlari farkli dogal sayilar yazilacaktir.

a) Kag farkli sayi yazilabilir?
Xyt
b) Kag farkl ¢ift sayi yazilabilir?

\CiLMATEMATIK

c) 300'den buyuk kag farkh sayi yazilabilir?
XdT

b 2.3 =48 2
) 443 i
¥y O XY
b) 430 4 3922 =[2412=30
X3
¢)  2.4.3-24

3. {0,1, 2, 3, 4, 5} kimesinin elemanlan kullanilarak u¢
basamakli rakamlari farkh 5 ile tam boéliinebilen kag
farkh dogal say1 yazilabilir?

abb
4t 1

b0

5.4 1 s = 20+l6 =36

1.a) 100 b) 60 c)49 7
2.2)48 b)30 c¢)24  3.36

Konu Ogrenme

Carpma ile Sayma -6

Rakamlardan olugan bir kiimenin ya da harflerden olusan
bir kimenin elemanlari kullanilarak yazilabilecek sayilar
ya da kelimeler ile ilgili problemlerde, istenen bir
siralamadan hangi sayinin ya da kelimenin siralamasinin
soldan ya da sagdan kacinci sirasinda oldugu
hesaplanabilir.

A={1, 2, 3, 4} kimesinin elemanlari ile yazilabilecek
U¢ basamakli dogal sayilar kiigikten buytuge dogru
siralaniyor. abce

Buna gére, bastan 33. say1 kactir? 4-4-4 = 64

‘Iq%\\qlnlccd. 64 Sedinin dartie by 4 le
diger  dartle bin 2 il laglar

2ilke kel
32.sapo 2t (2 sren )

3‘:‘( h}(.aJ)
an Lok 5ay

33.503 3 344
A={1, 2, 3, 4} kimesinin elemanlari ile yazilabilecek
rakamlari farkl G¢ basamakli dogal sayilar kiigikten
blyuge dogru siralaniyor. abe

=2
Buna gore, bastan 19. sayi kagtir? L3 4

'1&%\‘;‘9*‘“99_ 2L sejiacn darkle b 4-7‘4-
Jv'iu‘ dortleloirl 2 e gonrebl dartle b D

e bealer Ae beal
4R .sey. > 342 3‘,.,,,,_:;;:;‘,)
. 12 Yile lsaloyn
19.5531 — 4 en k2azh 5oy
A={1,2,3, 4}

kiimesinin elemanlari ile yazilabilecek dogal sayilar
kiigiikten bliyiige dogru siralandiginda bastan 85.
sayl! kacgtir? i a)ﬁulqbcj .. }
+ T -l Rates
Ldae l.-k‘='
Qkf,ri- Gﬂ!e.mb"

44l‘ g%‘”o(uv.

§5-5°4.
eﬂuc.f-'t

Lalbtblh=gYy olup

{A, E, K, L} kiimesinin elemanlari birer kez kullanilarak
dort harfli kelimeler yazilacaktir.

Yazilabilecek kelimeler alfabetik siraya konuldugunda
bastan 14. kelimeyi bulunuz.

A ile bagl A —-—--

in‘a’\ E - = 31

E ” — .

3|l=‘+-¢_,
= € done

13.keimr KAEL
(4. kit EALE

1.311  2.412 3.1111 4.KALE




Sayma

A kentinden B kentine 4, B kentinden C kentine 7 farkli
yol vardir.

Buna gore, A kentinden C kentine kag farkli yol ile
gidilebilir?

5 elemanli bir kiimenin alt kiime sayisi kagtir?
® arlo,c,d) 2%
et ot

9__2_?_.'2.1 =32

A={2,3,57}
kiimesinin elemanlari kullanilarak li¢ basamakh ka¢
dogal sayi yazilabilir?
albc
4-4-4 =64

6 kisinin girdigi bir sinav basari yoniinden kag farkh
sekilde sonuclanabilir?

\CiLMATEMATIK

5.

ACiLM\TEMATIK

A={0,3, 86,9}

kiimesinin rakamlan kullanilarak i basamakh
rakamlari farkh ka¢ dogal sayi yazilabilir?

alac

2.3.2 =118

s(A) =5, s(B) =7 ve s(C) = 8 olmak lizere A, Bve C
kimeleri ayrik ¢ kiimedir.
Bu li¢ kiimenin elemanlarindan kag tanesi segilirse

kesinlikle A kiimesinin en az bir tane elemani alinmig
olur?

7+8 ¢4 =06

A kentinden B kentine 3, B kentinden C kentine 4 ve A
kentinden C kentine B kentine ugramadan 5 farkh yol
vardir.

Buna gore, A kentinden C kentine kag farkl sekilde
gidilebilir?
T4 S
AaB —=>C , A D C

3.4 £ 5 =¥

4 farkl futbol topu ve 6 farkli voleybol topu arasindan
1 futbol topu ya da 1 voleybol topu kag¢ farkl sekilde
segilebilir?

4F , &V

4 , O % 4.4 =4

o, | "’“=£i
{o




Sayma

: T ! : 10. Sinif

Odev Testi L I I

9.

10.

1.

10 kisilik bir sinifta herkes birbirine birer tane hediye
verecektir.

Buna gore, bu sinifta toplam kag¢ hediye verilmistir?

Pee bir liai 9 hednye verecec biv.

A0.9=90

10 kisilik bir sinifta herkes birbiri ile tokalasacaktir.

Buna gore, bu sinifta yapilan tokalagsma sayisi kactir?
Hee bir iz 9 40oke gapaclhs.
0.9 =80

Her bir Joka 2 bisi arasinde,
gnprlac\-k., Bu dunmle S0 toka

sande  her bir tote A lker s-;:lul(.
h

90
3‘_“:'—!?

5 kiz 8 erkek 6grencinin oldugu bir siniftan 4 kiz
7 erkek 6grenci kag farkh sekilde segilebilir?

5¢ 8¢t

Sectmn LI ¥E

Seqvimn 14 \e
5 . & =40
{0,1, 2, 4, 5}

12.

kiimesinin elemanlari kullanilarak dort basamakli
rakamlari farkli kag farkl tek dogal sayi yazilabilir?

abed
3.92.2 =

36

9. 90 10. 45 11. 40 12. 36

\CiLMATEMATIK

13. 3 farkli gazete 6 miisteriye her bir miigteriye en
fazla bir gazete verilmek kosuluyla kag farkh sekilde
dagitilabilir?

6-5-4 =120

14. Her biri 3 segenekli olan 5 tane test sorusunun cevap
anahtari incelendiginde art arda gelen sorularin cevap
segeneginin fakli oldugu fark ediliyor.

Buna gore, kag farkli cevap anahtari olusturulmus
olabilir?
{. 2. 3. 4. 45 .30cu

15. {2, 3, 5, 7} kimesinin rakamlari kullanilarak yazilabilen
rakamlari farkli dért basamakli dogal sayilar kiigtikten
blyuge dogru siralaniyor.
Buna gore, bastan kaginci siradaki sayi 5237'dir?
Il R
7 - =-- 6 e
( 5 l‘l_ bl"-ff\ Cﬂc""""
13.s5aga (5237
16. A= {x| x2 < 11, x bir tam say1}

B ={y| ly] <3, y bir tam sayi}

olduguna gore, kag farkl (x, y) sayi ikilisi yazilabilir?
e Az 33 -1,0,1,%,%f

- t,2
4e B =R ~H 0 2k

(K/ '5)

-9 =36

13. 120 14. 48 15.13 16. 35

*




Sayma

1. 3 farkl kitap 4 kitap dolabina kag farkl sekilde
dagitilabilir?

2. A, B ve C kentleri arasindaki yollar asagida gésterilmigtir.

Yollarin kullanabilme yonleri oklarla gosterildigine
gore, A kentinden C kentine kag farkh sekilde gidilip

doniilebilir?
Aabc ZeA 2
Ahem e DA 2 °
< fse >0 A 2T
%_(_9-(-7_';-!0
3. {2,3,4,5,6,7}

kiimesinin elemanlari kullanilarak 400'den kiigiik kag
tane dogal sayi yazilabilir?

abe , ab )

%
2.6 6 6-6 6

FL + 36 «+6=A1Y

4. {2,3,4,5,6,7,8}

kiimesinin elemanlari kullanilarak iki basamakli
rakamlari toplami tek sayi olan kag farkli dogal sayi

yazilabilir?
ob )y ab
TG ¢~
3-4 £ 43 = 24

1.64 2.10 3. 114 4.24

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

5. 3 kisi 5 farkl sandalyeye kag farkh sekilde oturabilir?

5.4.3 =6°

6. {0, 1} kimesinin elemanlari kullanilarak 6 haneli sifreler
olusturulacaktir.

Buna gore, kiimenin elemanlarinin en az bir kez
kullanildigi kag farkli sifre olusturulabilir?

2 22 1 T = 6(( s S renn
s tenarl 0000© 0O
410004

ofqp 64-2 = 62 olur.

Yukari

Verilen sekilde gosterilen yollar kullanilarak yukari
yonde hareket etmemek kosulu ile kag farkh giizergah
ile A noktasindan B noktasina ulagilir?

3.2.2 =42

8. Rakamlarn sifirdan ve birbirinden farkh li¢ basamakl
dogal sayilarin ka¢ tanesinin rakamlarinin toplami

11'dir?
&be , a+xbec= {1
$1,2,9% , $ 1,338, 1 1,9,63%
$2.3,63 , 324,58
rakam Saldles llaalabily.
5. 3! = 39

10 5.60 6. 62 7.12 8.30




Sayma

Odev Testi . — ! } }

9. 4 kiz 5 erkek 6grenci arasindan art arda iki kigi 13. 6 6zdes kalem arasinda en az bir kalem kag farkh
secilecektir. sekilde segilebilir?
Buna gore, ayni cinsiyetten iki kisi kag farkh sekilde
segilebilir? {ldlem 1
KK , EE Qa « 1
- 132 3 Y
y.3 +54= 1 6
4 U 1
5 7
¢ ¢! {

10. {1, 2, 3, 4, 5, 6} kiimesinin elemanlari sirasiyla birer birer
segilip kimeden atilacaktir.

Art arda iki tek say1 ya da iki ¢ift say1 segilmeyecegine 14. A={-3,-2,-1,0, 1, 2} kimesinin elemanlarinin farkli iki
gore, bu kiimenin elemanlarinin tamami kag farkli tanesi art arda segilecektir.

sekilde segilir? Buna gore, ilk segilen elemanin ikinci segilen

- ¢ T§ TG , § TC, TG T elemanfi.an kiiglik oldugu kag farkli segme iglemi
= 72 yapilabilir?

3.2.2.44 =
3.2.2.2.4-1 43.3.2 F@r[!.(( s ?K,ﬁg scra}l"

6-5 =30 ‘:.w‘r.(\ seqilonr.

{23y 6 ooll
11. 30_ +qn¢5|‘l\h XY
5 8 12 2
/ \ x (wr.
r‘_» 4’3 = 30 ¢) x> Y ol
b 2 < =
Pozitif tam sayilarin bulundugu yukarida verilen tabloda w
sayllar ok yoniinde artmaktadir. = 5 _ o
Buna gére, bu tablonun bos olan kisimlan kag farkl = 15. Asagida es karelerden olugan bir tablo gosterilmistir.
’ -l
sekilde doldurulabilir? S
-
4q.2.3 =24
Buna gore, bu tabloda kag tane kare vardir?
12. Asagida 9 tane dogru ve bu dogrular arasinda kalan Ixr = Q. Li (2
boyali bolge gosterilmistir. L ¢
J‘ e d 2 12 2«2 S 2-3 20
ky L IR 1.2 2
k ot 0.1 >
" d Lry
k; " 2 °13, 4
k,
ks 0.9 .2.2.=24 )
16. Ucg basamakh dogal sayilarin kag tanesinde 0 rakami
Buna gére, 9 tane dogrunun olusturdugu bulunur?
dortgenlerden kag tanesi boyali bolgeyi kapsar? oa0Db ab @00
g.1.40 + 9.0t — 8.t =90+%0-3
= 13

9. 32 10.72 11.24 12.24 n 13.6 14. 15 15. 20 16. 171




1.D 2.C

Uygulama

: Sayma
Testi

Asagida 6 es kareden olusan bir tablonun iki karesinden
biri mavi, digeri yesil renk ile boyanacaktir.

Buna gore, bu islem kag farkli sekilde yapilabilir?

A) 18 B) 20 C)24 D) 30 E) 36
6.5 = 30
{0, 1, 2, 3, 4} kiimesinin elemanlari kullanilarak
lic basamakli 300'den kiigiik kag farkl gift sayi
yazilabilir?
A) 20 B) 25 C) 30 D) 40 E) 60
a bc
R.53 =36

Bir parkin 6 giris kapisi vardir. Bu parka giren Ug¢

arkadastan her biri farkl giris kapisi kullanmistir.
Buna gore, bu li¢ arkadas parka kag farkh sekilde
giris yapmistir?
A) 216 B) 180 C) 120

D) 108 E) 60

6-S 4 =120

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

A, B ve C kentlerinin yol krokisi agagida verilmistir.

Buna gore, A kentinden C kentine kag farkl sekilde
gidilip doniilebilir?

A) 16 B) 25 C)36 D) 49 E) 64
AZielhce BeBa —ib

AH D6 BA e
ALC A —+ 4

A, B, C, D harfleri kullanilarak 5 haneli bir sifre
olusturulmustur.

Art arda gelen li¢ haneli harfin farkh oldugu
bilindigine gore, sifreyi dogru tahmin etmek igin en
cok kag tahmin yapilabilir?

A) 192 B) 96 C) 64 D) 48 E) 36

~{ee Seyn —
Srlee Sey L s

T, 2.2 =96

Asagida bir duvara asil olan diizglin altigen bigimindeki
tablo gosterilmigtir.

6 es parcadan olusan bu tabloda sadece iki tanesi yan
yana olan ug¢ tane parca secilecektir.

Buna gore, bu segme islemi kag farkh sekilde
yapilabilir?

A)6 B)8 C)9 D) 10 E) 12




Sayma

Uygulama Testi . — ! . } } 10. Sinif
7. Asagida 4 hicreden olugan bir tablo verilmistir. 10. K ve Ky kiimeleri A = {1, 2, 3, 4} kiimesinin birer alt

(0::) (43) (4,9 G Jgp kiimesidir.

Buna gbre, K; UK, = A kosulunu saglayan kag tane
(0,67 (1/") . (6,0) }\,«t (K4, Ky) kiime ikilisi yazilabilir?

A) 16 B) 48 C) 50 D) 64 E) 81
. N . . AN k'L
Tablodaki her bir hlicreye birer dodal sayi yazilarak ayni
satirda bulunan hiicrelerdeki sayilarin toplami sirasiyla 4 2,34
4 ve 6 olacaktir. 1.3.3.3 % =g
Buna gore, bu tablo kag farkh sekilde doldurulur?
A) 10 B) 15 C)24 D) 30 E) 35
5.F=35
1. 1,2, 3, 4 ve 5rakamlar birer kez kullanilarak asagidaki
8. Asagida 5 sorudan olusan bir sinavin optik formu tablo doldurulacaktir. daedi
gosterilmistir. ek (4,3 5) 9

HHOE®OO®E
2| ®E®O0OO®

%

- NW XY

x
[ WEOOG 120
<
= .. .
Jlelolelef6 T e e st
- ’
5. @ @ @ @ ; islemi kag farkh sekilde yapilabilir?
-l
Her sorunun tek bir segenegini kodlayan Ahmet'in o A6 B)8 )12 D) 24 E) 36
kodladig segenekler birbirinden farkhidir. < . 2 9 ;l,_q,
) . . { ian gotelim. 'F 1 -_] .
Buna gore, Ahmet bu optik formu kag farkh sekilde 3iley
doldurmustur? [ * agn hizads
A) 25 B) 50 C) 60 D) 120 E) 240 olmole
2L Wite da o ldegends
2.2.2 =%
38-2¢4
9. A={6, 10, 14, 22, 26} B
kiimesinin farkl iki elemani segcilip segilen sayilar 12 mve n pozitif tam sayilard.
carpilarak elde edilen sonuclar ile bir B kiimesi elde EKOK (m,n) = 16
ediliyor. olduguna gére, kag farkli (m,n) sayi ikilisi yazilabilir?
Buna gore, B kiimesi kag elemanhdir? A) 11 B)9 C)7 D) 6 E)5
A)8 B) 10 C)15 D) 20 E) 25 m,n ¢ ? 4)1,414'&;‘6}
Elde eddccele her Garpm Jf"‘ (ﬁ“ Q@ S = tlzli varder.
brbiradn  frtlidur. oloct  getslde 5 (6 olwal
o
(%s) = S =20 furtli segedn Eok =16 olecst Dye M usgan
searlir. Ama islilein qagprlan Mmuen 46 olmesn ™M,n & }1,7.,1,,,8’?
lncelentrse  (6,14) (16,8) o7kl ‘:1'“ olacet 31eltie Lo, =06 oA yardor.
cevapy Tl ke alogilcr. OL\-(-‘c 5.6-L.4 =9 learhde OkGle (60("'

(e 8.0 ]7 3o (e 1o )




Uygulama

: Sayma
Testi

1. Asagida karsilikli koltuklarin bulundugu alti kisilik bir
masa gosterilmistir.
N\ ® /_f\

Buna gore, li¢ evli gift bu koltuklara, evli olan giftler
karsilikh olmak kosulu ile kag farkli sekilde oturabilir?

A) 24 B) 36 C) 48 D) 60 E) 72
Koral &s yere  A(B,C aildeini yerler -
4in~5: P'ada-y(lm' 3.2.t=6
Her biv afle larailiels Yer Jlf hirere
ofvro brlic -
2.2.. =9
€.3 = 4€
2. Soldan saga ve sagdan sola yaziliglari ayni olan sayilara
Palindrom Sayi denir.
Buna gore, dort basamakli kag tane polindrom sayi
vardir?
A)9 B) 90 C) 100 D) 900 E) 990
o bba

Ago14 =90

3. 1, 2, 3rakamlarinin her biri en fazla bir kez kullanilarak
yazilabilen farkli dogal sayilar alt alta yazilip toplaniyor.

Buna gore, toplama igleminde elde edilen sonug

kactir?
A)1332 B)1350 C)1356 D)1470  E) 1476
o ab qQbe
{2 {273
: -y 132 133
3 21 2 (3 {32
= 23 2314 6
4 3¢ alz T
+3* 1'5?_( 14%0
132 (332

1.C 2.B

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

Asagida birim karelerden olusan bir dikdortgen
gosterilmistir.

w7

Buna gore, bu dikdortgende alani 2 birimkare olan
kag tane dikdortgen vardir?

A) 17 B) 19 c)21 D) 23 E) 25
— 2=
E he2 } 1%
m — .3 =9
{0, 2, 3, 5, 6}

kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkl ti¢
basamakli kag farkh ¢ift dogal sayi yazilabilir?

A) 24 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36
2
abo alﬂe
434 + 332 -(1+1¥=30

Asagida bir tane girisi ve iki tane ¢ikisi olan bir parkin
beyaz renkli yuriime yollari gdsterilmistir.

-
. = Gis

Giris —=» :|:

| ! =2 Cikis

Bu parka giren bir kisi parktan kag farkh giizergah ile
cikabilir?

0.0@:

A) 12 B) 18 C) 20 D) 24 E) 36
—_ =3 3 —
Y4 . 4.3. 2 =24




Uygulama Testi

Uzerinde farkli sayilar ile numaralandiriimis (i bilardo
topu bir kutunun yan yana duran 4 bélmesine, tek
numarali toplar kutunun farkli bolgesinde olmak kosulu ile
dagitilacaktir.

Buna gore, dagitma islemi kag farkl sekilde

yapilabilir?
A) 64 B) 56 C) 48 D) 32 E) 24
@ @ @ - 4%
y - 3.4
8. Asagida dort bélmeye ayrilmis bir tablonun her bir
bélmesi mavi, kirmizi ve yesil renklerden biri ile
boyanacaktir. 3renle ol
. TN 30
................ A ol
3 3
2 471 ¢
12 + € =18

Duvara asili olan tabloda ortak kenari olan bélgelerin
farkli renkte boyanmasi gerektigine gore, bu islem
kag farkh sekilde yapilabilir?
A) 12 B) 18 C)24

D) 30 E) 36

9. Ky, KyveKgkimeleriA= {1, 2, 3, 4} kimesinin birer alt
kumesidir.

Buna gore, K; UK, UK; = A kosulunu saglayan kag
tane (K, K, K3) kiime ligliisii yazilabilir?

\CiLMATEMATIK

! . ! !
10. 2 6zdes mavi top ve 3 6zdes yesil top arasindan
en az bir top kag farkh sekilde secilebilir?
A)5 B) 6 Cc)Mn" D) 12 E) 15
M A, Y Y
—~— S
0 ‘e O fore
Lhe 13 NGy
fre %
3.4 = 2
Sexil

1.

2.4y -4 =

72 sayisinin 1'den biiyiik kag tane pozitif tam sayi

boleni vardir?

A) 11

12. m ve n pozitif tam sayilardir. 4

B) 12 C) 14 D) 15 E) 16
2 3
Fa=13".2
l
Bilen! 31 29 e ¥ = o 12
A = ) g= é o, l,‘-fs‘

4
('Fl‘ﬂ)
-4 =12

1-‘-‘131 (*;5) -_-_{0’0) D(ur A=%3.2 :‘—(o("'.

EKOK (m,n)=24 = 2 -3

olduguna gére, kag farkh (m, n) sayi ikilisi yazilabilir?

A) 64 B) 81 c)4’ D) 48 E) 74 A) 14 B) 18 C)20 D) 21 E)24
w A € (,2,3,4 %""'3'9 (2a-1.1)
4
La
4[7.0 8.B 9 Eji 15 4[10 c 1.A 12. Dji
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Sayma

Aynur, Bekir ve Cengiz sirasiyla A, B ve C kiimelerinden
birer eleman segeceklerdir. Bu (¢ kiimenin elemanlari
asagida verilmistir.

A={3,7,11, 15,19}
B =169, 12, 16, 18, 21}
C=1{8, 10, 13, 17, 20, 24}

Bekir sectigi elemanin; Aynur'un sectigi elemandan
biyuk, Cengiz'in sectigi elemandan kuigik olmasini
istemektedir.

Buna gore, bu elemanlarin segimi kag farkh sekilde
yapilabilir?

A) 49 B) 51 C)52 D) 53 E) 55
B A C
3 § %401313 202 3 {6
37 9 1o MrRr024 >3 2.5 (
T T R
3_‘.”“ '6 l’\_zo?.‘ﬂ - Lq,-3l
33 015 {8 2024 - b
3-_’_u|1'l‘| 24 214 —-—)!:5. 1
93
x
[
Bir tasarimci bir sembolin Sekil 1'de gésterilen iki farkli ‘E‘
konumunu kullanarak bir 6rnegi Sekil 2'de verilen 4 w
sembolden olusan bir tabela hazirlamaktadir. =
=
=
o
-

/\

Sekil 1

TA\V/

Sekil 2

Tasarimci tabelaya sembolleri rastgele yerlestirdikten
sonra herhangi (i¢ semboll aydinlatarak isikh bir tabela
hazirlayacaktir.

Buna gore, tasarimci kag farkli isikl tabela
hazirlayabilir?

A)16  B)32  C)64  D)128  E)256
(1T
¢
[l
9.2.2.2 =i 6
{ dane tS.E\MJ(ﬂ'Na‘cat 4

(6.4 =64

2.C 16

P>

ACiLM\TEMATIK

Ozan, asagida gosterilen bes hiicreli tablonun her bir
hiicresini 1, 2, 3, 4 ve 5 sayilarini birer kez kullanarak
dolduracaktir.

X —A 111—13 4, S/ %
— N
Toplam tel i€
x gift olmalt

'

B

Ayni satirdaki U¢ sayinin toplami A ve ayni sutundaki G¢
sayinin toplami B olmak Uzere A + B toplaminin bir tek
sayl olmasi istenmektedir.

Buna gore, Ozan bu tabloyu kag farkl sekilde
doldurabilir?

A) 24 B) 36 C) 48 D) 60 E) 72

radgela

n- b,‘ggf hocrefles E.3.2.1 =224
[ - |
-\

L.2¢4=48.

Asagida ikisi kirmizi renkli Ggu mavi renkli olan 5 adet
numaralandirilmis kiip gosterilmistir.

3 )
2 8 5
Bu kupler;

e Ayni renkli kiipler yan yana olacak,
e Ayni numarali olanlar yan yana olmayacak
bicimde yan yana siralanacaktir.

Buna gore, bu siralama kag farkh sekilde yapilabilir?

A)8 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18
v | a[A
f_[q I T2 =12 (rostgele)
k & M N M
[UETTT =27 st b
udn\-l-
CEEPT =20 s
4.0 1.2
9 Sioede Marin el Ten veder.
° ge+8=156

4.D

e
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5. Bir 6zel okulda belirli bir haftanin pazartesi, carsamba

ve cuma gunleri igin isimleri asagida verilen 6gretmenler
gorevlendirilerek bir nébet gizelgesi olusturulacaktir.

e Almanca 6gretmenleri: Azra-Aydin
e Beden egitimi 6gretmenleri: Banu-Burhan
e Cografya 6gretmenleri: Cansu-Cihan

Nobet cizelgesinde her giin icin farkli branslarda
iki 6gretmen gorevlendirilecegine gore, bu nébet
cizelgesi kag fakl bigimde olusturulur?

A) 48 B) 64 C)72 D) 96 E) 120
axate P ¢ C
w\y&““ {
N \.q
s.‘\l., L San Olara® wu
\ N \ "
°'3:°o°<4{\ s\ '“Jaf‘ Paww-{orwi\“
9\"" son l(a\‘ a\xm \A.""’\‘JM
¥ dree
b ¢on 2 S v':
Vi€ \’
6 x
6.4.2.2 =9 =
<
&
6. Igerisinde bilyeler bulunan 7 torba ve bu torbalardaki bilye =
sayllari asagida gosterilmigtir. =
-
é

QL2 Q2 QUL QL2
/)N 7\ 7\ 7\
o%% o%o 00e| |060

QL2
/N
(9l9l'9)
000
5/4,4,5,3,%3, ¢
6+H+4+f
;” I ] 2

6 +5 +3+3
L 3 =
. 2 .
5+5 +4 + 3
NN~ L
t . 2 .2

A, B, C, a, b ve c birer pozitif tam sayidir.

A 5 2B 6 2:.C+1
Giph dete

a b et Cc et

Yukarida verilen bélme iglemlerine gore,
kag farkl (a, b, c) say ugliisii yazilabilir?

A) 32 B) 36 C) 40 D) 48 E) 60
11 1 ,‘I a ’. C)
AT g (‘, L'g_
b= 3241 4.2-5 =

c-<3 1,3,53,%%

Aynur ve Bekir'in danismanligini yapan bir rehber
ogretmende matematik, fizik, kimya ve biyoloji derslerinin
sorularindan olusan konu tarama testleri vardir. Bu testler
ve icerikleri asagida verilmigtir.
TESTNO Test Igerigi
1 Matematik
Fizik
Kimya

Biyoloji
Matematik, Fizik
Matematik, Kimya

N|jo|loa|lh~|lwIN

Matematik, Biyoloji

Aynur ve Bekir, ayni dersten sorular olmayacak sekilde
bu testlerden birer tanesini rehber 6gretmenden istiyor.

Buna gore, bu iki testi rehber 6gretmen kag farkh
sekilde segebilir?

B) 26

A) 24

C) 28 D) 30 E) 32




Faktoriyel

: —
Faktoriyel Kavrami

n dogal sayI olmak lzere
12:3-...en
ifadesinin yerine n! semboll kullanilir.

0! semboliinin degeri 1 kabul edilir.

11=1
21=1.2=2
31=1.2-3=6

41=1.2:3:4=24
nN=1.2:3....«(n=1)+n

1. n-27,0
(n—2)1+n 4 ’% n=2
(2—n)! 2-n7,0
isleminin sonucu kactir?
of +2! {+1 _ 3
. T_ —;_‘ -

ol

2. 5 Kkisi yan yana kag farkli sekilde siralanir?

5!

3. ASLI

kelimesinin harfleri yer degistirilerek anlaml ya da
anlamsiz kag kelime yazilabilir?

4

1.3 2.5! 3.4!

Carpma Ve Bolme islemi

nle(n+1)=(n+1)!
(n=1)!+n=n!
(n+2)!

n!

=(n+2):(n+1)

(n+1)!:7 (n_‘_,).n!

olduguna gore, n kagtir?

. 91- 10! gl.9 . Lof
8- 11!

igsleminin sonucu kactir?

3. n2+n=42 —2 n= 6

\CiLMATEMATIK

(n+1)!
olduguna gore,
(n=2)!

\ .54
: * ' =210

- y!

isleminin sonucu kagtir?

ifadelerinden hangileri 6 - 5! isleminin sonucu ile
aynidir? N

6_{—::’-20

18 9
1.6 2. 44 3.210 4. 111 ve lll




Faktoriyel
I | . | —i '

Toplama Ve Cikarma islemi Basamak Kavrami ile ilgili Problemler
1. 11+21+ 31+ .+ 11!
ni+(n+1)l=nl+(1+n+1) toplaminin sonucunun birler basamagi kagtir?
=nl+(n+2 -
(n+2) 51 ve soaas O ile  loikess
(n+1)!=nl=n(n+1-1) ’
=nlen
(42! 3 +6!
nt+(n+1)+(n+2)!=nl(n+n+1+n+2) J [ d g
=nl-(3n+3) t w24 bt T l
1. J.,I(1+5'+5'-6) .
41 + 5! + 6! — . 2. 49! sayisinin sondan ka¢ basamag sifirdir?
414 5! Ll (4 #£5) Lqeriinehi 5 qorpanloriar balalim.
isleminin sonucu kactir? Act arke her 5 "3""‘ bir qta-r?-m ‘
Y’ w u a a5 w1 55 o buur
= — =6 —
6 48(5
g8 {anc 5 q-e-l’r)onl ‘u[wu'\ Sy vor,
915 z
{_1- $sae S’jl-\-\ 5 q«r()-m var
2.
101 — 9! gl ([\9.9—9) < 8+l =10
8! ——’[_'— 5 3. n!sayisinin sondan k tane basamagi sifirdir.
isleminin sonucu kagtir? « = Buna gore, k “'“l—z-
sle sonucu kagtir? o ) 9_,_‘,_:; qui-
£ s g z
= g1 = : 25 |5 2444 =28
- L 29 l" 125 LS
o - 4 l—”l—q s
= 111.30 S+l 5L,
ifadelerinden hangileri olabilir? 254544 =34
3. 71=A (Icinde sadece 5 garpaninin oldugu n sayilarini disiinin!)
olduguna gére, 7! +8! toplaminin A tiiriinden degerini g_q! = cee O0D0 (4 daae 5“'"’) S yok
bulunuz. 250 = --- 850000 (6 o 7 )
- o= . ’ 28
7' (1+8)= 9.7 =8.A 3 (25dow sifur) 25K
12yl = ... OO ,-® 20 3,,‘
sl = -.. 00 --00 (34 4ne S'F"‘)
4.
m —x 4. aile b birer dogal sayidir.

16!=22.b
esitligini saglayan b bir tek sayi olduguna gore,

\’9.8". =3-{&) =3% a kagtir?
16[2
R

Lz

2

1.6 2. 81 3.9A 4. 3x 19 1.3 2.10 3. Higbiri 4.15

olduguna gore, Jor sayisinin x tiirtinden degerini

bulunuz.

geq el =T

T




Odev Testi L I I

Faktoriyel
|

1. AHMET

kelimesinin harfleri yer degistirilerek anlamli ya da
anlamsiz kag farkl kelime yazilabilir?

51

2, ACIL

kelimesinin harfleri yer degistirilerek anlaml ya da
anlamsiz yazilan kelimelerin ka¢ tanesi A harfi ile

baslar?
A - _ —
3l
3. 2 .
8! A 1K }/
41.4)
isleminin sonucu kagtir? i ﬁ/(
= 3.2.5=30
4.
(n+2)! (A+2) -(aet). n)
—= 30 =%0

olduguna gére, n kactir? ([

ru-L} (5:ﬂ =230

n=1.L

\CIiLMATEMATIK

-

~
N
o

o
w|N

8l-11! \

-]
71.12 g+ 4L _2 _Z
igsleminin sonucu kactir? "\"_. z-a) 1z 3

8! =x

olduguna gore, 8! + 9! + 10! sayisininin x tiriinden
degerini bulunuz.

81 (1+49+9.10

= 8! 100 = (90X

2 5 .9
xS
n! sayisinin asal bélenleri toplami 10 olduguna gore,
n'nin alabilecegi kag farkl deger vardir?

Zx\ '5‘.,6‘.,}{

ng §$/ ‘3

n+1)! n+')(n)'(n-l)|.
ety 3
(n—1)! -V

(n+2)!

olduguna gore, " |§Iem|n|n sonucu kagtir?
n_
Q\-M) f\ =6
nN=2
4\
o T A

6. 100x 7.2 8.24




Faktoriyel

Odev Testi . —
9. OBEB (7!, 81) + OKEK (7!, 81)

isleminin gonucu kactir? l
¢

# ~*

10. or+ 11+ 20+ ... +9!

toplaminin birler basamagindaki rakam kagtir?

1444246 +24 + 1204 -----
( 1 42464 4 + O+ O +---

{4

1. 24!

sayisinin sondan kag basamagindaki rakam sifirdir?

.qui
L

12. 201 -1

sayisinin sondan kag basamagindaki rakam 9'dur?
29 {_j
ks

F+l =6

€ fore

P )
—» 29 - .....00009°
i

- e 399
29!""‘ ° ?23\/
6 e

9.9 7! 10. 4 1.4 12.6

\CiLMATEMATIK

21

13. 7'=a

olduguna gore, 8! + 6! isleminin sonucunun
a tiiriinden degerini bulunuz.

t(-_ =8at+ D

3 3
= 14

—

>

€. «+

14.

1 1 1 1 1 244 244 124 4 +1

JE— _+_
or 1 2t 31 4l gyl

isleminin sonucu a ile a + 1 arasinda bir sayidir.

Buna gore, a tam sayisi kagtir?
2.24 + 1#

24

15. aiile b birer tam sayidir.
271=3%.p
esitligini saglayan a en fazla kacgtir?

2,
9_(_3\3

943+l=(3

16. A=T7!.T7!
B=28!-6!
C=4!-10!

olduguna gore, A, B, C sayilarini siralayiniz.
A _#yt
(24
$ ,63

- b€
90

535- <1+ ALB
ABLC

o

X

—& B<LC

f

A ]
I :—5(1

X

14.2 15.13

57a
13. 7 16. A<B<C




Permiitasyon

Konu Ogrenme L I I

Permiitasyon

n ve r birer dogal sayi olmak Uizere n tane farkli nesnenin

r tanesinin belirlenip siralanmasina n tane nesnenin r taneli
permitasyonu denir ve P(n, r) ile gosterilir.

n!

(n=r)!

P(n, 0) =1, P(n, 1) =n, P(n, n) =n!

P(n,r)=

1. P(5, 2) + P(6, 2)
isleminin sonucu kagtir?
5.4 +6-5 =204+430 =50
2. P(n, 2) =30
olduguna gore, P(n, 3) kagtir?

5

(4
n(n-\y =30 —P n= 6

P ("3) =65-4= 2.0

3. P(n,3)=7-P(n, 2)
olduguna gore, P(n — 1, 2) kagtir?

n(a-).(a-2) =2.n. (n-1)

nN-2z 7—, n=8%

P(‘,'—) - 1,7-:76

4.
P(7,3)-P(5,3) 7.6-5 —5.4.3
P(3,3) 3.2.|
isleminin sonucu kagtir? 210 -60
= 3
15s°
=g =325

\CiLMATEMATIK

1.

2,

3.

4.

Kiimelerde Pemiitasyon

Bir kimenin bazi elemanlarinin bazi kosullar altinda
siralanigi bir permitasyon uygulamasidir.

{1, 2, 3, 4} kiimesinin 2'li ve 3'lii permiitasyon
(siralanig) sayilarinin toplami kagtir?

P(y,2) + P(4:3)
L‘_3 + 4.3.2

-

{1z{,3, 4, 5} kiimesinin 2'li permutasyonlarinin kag
tanesinde 2 bulunmaz?

P(un)=u-3=1I2

{-1, é, .3, 4;., 5, ,//} kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin
kag tanesinde hem 6 hem de 7 bulunmaz?

P(‘S‘('B) = c;l_{3 :60

sl/,i,/-l,i,/,é,/((,i,/s/,s@

Rakam kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin kag¢
tanesinde ¢ift rakam bulunmaz?

p(n;,s) - S-4.3 =60

1.50 2.120 3. 56 4.25 22 1.36 2.12 3.60 4.60




Permiitasyon

10. Sinif : ! . :

Yan Yana Siralanma-1

Kisilerin ya da nesnelerin yan yana siralanma problemleri
bir permitasyon uygulamasidir.

1. 3 kiz, 4 erkek yan yana siralanacaktir.

Kizlar yan yana olmak kosuluyla 7 kisi kag¢ farkh
sekilde siralanirlar?

@ 4
L —

"' -3'

2. 4 kiz, 2 erkek yan yana siralanacaktir.
Her iki ugta erkeklerin bulundugu kag farkh sekilde
siralama yapilabilir?

K -
4 E

2-4]

3. 4 kiz, 4 erkek yan yana siralanacaklardir.

Herhangi iki kiz ve herhangi iki erkek yan yana
gelmemek kosulu ile kag farkli siralama yapilabilir?

Kekwekeke —& 4 -4

% 2.ql_.qr
EKEKE'LE‘L - 4|.-‘|.'_ ‘

4. 3 kiz, 4 erkek yan yana siralanacaklardir.

Herhangi iki kiz yan yana gelmemek ve herhangi
iki erkek yan yana gelmemek kosulu ile kag farkh
siralama yapilabilir?

EkekCeEe — 4.3(

1.3+ 5! 2,21+ 4l
3.21 41441 4.3+ 4]

\CiLMATEMATIK

23 4[1. 41
3.36

] Konu Ogrenme

Yan Yana Siralanma-2

4 farkh kitap birbirinden farkli 4 gantaya konulacaktir.

Her bir gantaya bir kitap koymak sartiyla kitaplar
cantalara kag farkh sekilde dagitilabilir?

4.3.1.1—,-21.,

Bir masa etrafinda oturan 6 kisiden herhangi 3 tanesi
sirayla ayaga kalkacaktir.

Buna gore, ayaga kalkma islemi kag farkli sekilde
yapilabilir?

6.5.4 =120

Anne, baba ve Ug¢ ¢ocuktan olusan bir aile yan yana
siralanacaktir.

Anne ile babanin arasinda sadece bir gocugun
bulundugu kag farkh siralama yapilabilir?

Gdes

4
\/\N
N 31 .3.2=36
3 .

2 farkh fizik, 3 farkl kimya ve 4 farkli matematik kitabi yan
yana dizilecektir.

Aynu tiir kitaplar yan yana olmak kosulu ile kitaplar
kag farkh sekilde dizilebilir?

QL

NN—
31 .2.3L.40

2.120
4.31+2131+4]




Konu Ogrenme L I

Permiitasyon
1 ]

istenmeyen Permiitasyon Sayisini Bulma

Bazi permutasyon problemlerinde istenen
permitasyonlarin sayisini bulmak yerine istenmeyen
permditasyonlarin sayisini bulmak daha kolaydir.

Permiitasyonlarda Bazi Elemanlarin Yon Kiyaslanmasi

{aq, ap, ag, ...
incelendiginde,

, @} kimesinin tum permitasyonlari

istenen Tim istenmeyen
Permitasyon = Permitasyon —  Permitasyon
Sayisi Sayisi Sayisi

1. 3 kiz 3 erkek yan yana siralanacaklardir.

Erkeklerin uigliniinde yan yana gelmedigi kag farkh

siralama yapilabilir?

6l —

R
I~~~

Y]

61—t 3!

= 320 @ 14y =526

2. {a, b, c, d, e}

kiimesinin 5'li permiitasyonlarinin kag tanesinde

sessiz harflerin tiimii yan yana bulunmaz?

' 3(.3!
st _ 3.3l
=120 -3¢
= &4
3. {1,2,3,4,5)

kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin kag tanesinde

1 veya 2 bulunur?

Ui v

P(3,3)

P (5(3)

- 5.4.3 — 3.2.4
- 60-—6=$q

2.84

1. 576

\CiLMATEMATIK

3.54 24 1.60

. . o .. n!
e a4'in, ay'nin solunda oldugu permitasyon sayisi >

* a4'in, hem ay'nin hem de a3'lin solunda bulundugu

!
permitasyon sayisi %

* a4'in, ay'nin saginda ve a5'lin solunda bulundugu

.. n!
permiitasyon sayisi = olur.

Bes basamakl 56789 sayisinin rakamlarinin 5'li

permiitasyonlarinin kag tanesinde
6 rakaminin sagindadir?

5!

::.60
2

5 rakami

(%) +

Aralarinda Asli, Banu ve Can'in da bulundugu 6 kisi yan

yana siralanacaktir.

Bu siralamalarin kag tanesinde Asli, hem Banu'nun

hem de Can'in sag tarafindadir?

2 ¢!

6! - — = 2.
. 3 3
= 240

ACILEN

A-B-C
A-c-8
R-A-C
R -C-A
c-A-8
c-R-A

kelimesinin harflerinin 6'li permiitasyonlarinin kag
tanesinde C harfi L harfinden once, N harfinden sonra

bulunur?

cLN
CNL
LCN
LN
NCL
N LG

2.240

3.120

2

3



Permiitasyon

10. Sinif : ! . } : : L

Konu Ogrenme

Yan Yana Siralanma-3

1. FATIH

kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen
anlamli ya da anlamsiz bes harfli kelimelerin kag
tanesi sesli harf ile baslar?

Yan Yana Siralanma -4

{1,2,3,4,5}

kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin kag tanesinde
permiitasyonu olusturan sayilarin ¢arpimi ile elde
edilen say!i bir ¢ift sayidir?

Hepsi Tele
A
¢ 2.40= 48 P(s3) —  P(33)
2 . '
- 543 -3.2.1
- 60 ~6:=5Y4
2. BAKTERI

kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen
anlamli ya da anlamsiz yedi harfli kelimelerin kag
tanesinde ili¢ sesli harf yan yana bulunur?

8¢, T GT)

{0,1,2,3,4}

kiimesinin 5'li permitasyonlari ile elde edilen bes
basamakli sayilar kiclkten blyuge dogru siralaniyor.

Buna gore, bastan 47. sayi kagtir?

4t
{ — —=—— = 2uianc
sl -3l = 20 x s
. . ot le bagleyn @n
< 48.sep0 24310 27 LN
=
e 4.5 24301
o
3. 6 basamakli 234567 sayisinin rakamlarinin 6'li =
permitasyonlarinin kag tanesi 25 ile tam boliiniir? = . .
o 571 sayisinin rakamlarinin ti¢lii permiitasyonlarinin
41 < kag tanesinde rakamlar kendi sirasinda bulunmaz?
— - — =25
2.4l =48 574 "'f‘
" !
- =75 157 #15

4. KURAL

harfleri yer degistirilerek yazilabilen anlamh ya da
anlamsiz bes harfli kelimelerin kag tanesinde iki sesli
harf yan yana bulunmaz?

2. ED
e~

{3,4,5, 6, 7, 8 kimesinin

4'1G permUtasyonlari ile elde edilen dort basamakli sayilar
kiiglikten buytge dogru siralaniyor.

Buna gore, 6347 sayisi bastan kaginci sayidir?

‘J_[ —_— 3 _f(?_"l —p 60 Joe
L|('.Z|. 4y _ - - o « 150 Jre
5 _ - = —> 6o Ut
= S‘ — L;(Z‘_ |%4 say.\ GSLI"-
132, Seqy 634t

1.48 2.720 3.48 4.72 25 1.54 2. 24301 3.2 4.182




Permiitasyon

1. P(n, 1) + P(n, 2) = 100
olduguna gore, P(n, 3) kagtir?
n -+ n(n-() =107
A4 NE—N = 199
n*= (on

Nn= 9

P(10,3)=19.9.% =725

2. A={x| x2 < 4, x bir tam sayi1}

kiimesinin 2'li permiitasyonlarinin sayisi kagtir?

A=z 'i""z/‘l"’"lls
pP(s,2) =S4 =20
3. {,b',é,d:,é,f}

kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin kag tanesinde
sesli harf bulunmaz?

P(4,3) = 4.3-2 =24

4. 3 Kkiz, 2 erkek yan yana siralanacaklardir.

Herhangi iki kiz yan yana gelmemek kosuluyla kag
farkh sekilde siralanirlar?

LE LE

1.720 2.20 3.24 4.12

ACiLM\TEMATIK

5. 3 kiz, 3 erkek yan yana siralanacaklardir.
Herhangi iki kiz ile herhangi iki erkek yan yana
gelmemek kosuluyla kag farkl sekilde siralanirlar
F ke KE
ke L1233l
E K E lL E z— ’_’ . .

—» 30.3!
3.3

= F2

6. 2 kiz, 3 erkek yan yana siralanacaklardir.

Her iki ugta kizlarin bulundugu kag farkl siralama

yapilabilir?
2
K _ - - K
3€E
21.3! =42

3 kiz, 2 erkek yan yana siralanacaklardir.

Kizlar yan yana olmak kosuluyla kag¢ farkli sekilde
siralanirlar?

@ze
"

31.3] =36

\CiLMATEMATIK
N

8. Anne, baba ve Ug¢ cocuktan olusan bir aile, yan yana
siralanacaktir.

Anne ile babanin yan yana olmadigi kag farkh
siralama yapilabilir?

7l —

Aile® Yanyom
. £18) 36
a2

- 5'—4t.2
= |20 ~48 =

26 5.72 6.12 7.36 8.72

7




Permiitasyon

Odev Testi L I I

9. {a,b,c,d, e}
kiimesinin 5'li permiitasyonlarindan kag tanesi sesli
harf ile biter?
4t %,e

10. {a,b,c,d, e}

kiimesinin harfleri bir kez kullanilarak 5 haneli bir sifre
olusturulacaktir.

Olusturulan bu sifrelerin kag tanesinde
a harfi e harfinden 6nce gelir?

5!
T2

= bo

1. SELAMI

kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen
anlamli ya da anlamsiz alti harfli kelimelerin kag
tanesi S harfi ile baglayip M harfi ile biter?

S__L'l‘__/u\

2 4

12. 4 kisi yan yana bulunan 7 bos sandalyeye kag¢ farkh
sekilde oturabilir?

Z.6.5 4 =40

9.48 10. 60 1. 24 12. 840

\CiLMATEMATIK

13. {1,2,3,4,5,6}

kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin kag tanesinde
1 ve 2 bulunur? L g""h

f
51112’ xi

3\ 4 = Yy
14. {1,2,3, 4,5}
kiimesinin 2'li permiitasyonlarinin kag tanesinde
1 bulunur? 1 bulkama?

P(512) — P(t2)

— 5.4 -4(.3 =8

o=

15. {1,2,3,4,5}
kiimesinin 4'lii permiitasyonlarinin kag tanesinde
1 ile 2'den sadece biri bulunur?
{lg,"(q 2'3"1{7
N—— UNe—
16. {1,2,3,4,5}
kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin kag tanesinde
1 bulunur?
P(s3) — Plws3)
s - 24 =3 6

27 13.24 14.8 15.48 16. 36




1.24 2.48 3.6 4. 330

Permiitasyon

3 farkl fizik, 2 farkli kimya ve 1 matematik kitabi yan yana
dizilecektir.

Herhangi iki fizik kitabi yan yana olmamak ve kimya
kitaplari yan yana olmak kosuluyla kag¢ farkli sekilde

dizilebilir? —
FERF@® f

3. 21.21 24

2 farkl siir, 2 farkh hikaye ve 2 farkli roman kitabi yan
yana dizilecektir.

Ayni tiir kitaplar yan yana olmak kosulu ile kag farkh
sekilde dizilebilir?

000

al.2t.2t 2l =48

Asagida 9 es kareden olusan bir sekil verilmigtir.
3
2 6
{

Seklin her satir ve sitlinunda sadece bir kare boyanarak
desen olusturulacaktir.

Buna gore, kag farkli desen olusturulabilir?

{1,2,3,4}

kiimesinin 2'li permiitasyonlari ile olugturulan iki
basamakli dogal sayilarin toplami kagtir?

P(sz)-—m 3 Q-I-'L-(-’!-H’).
mavi  sohnlirde her =130
colam % 23 'er bere babwmr.

100 Ly 30
+

330

\CiLMATEMATIK

W

ACiLM\TEMATIK

{1,2,3,4,5}

kiimesinin elemanlan kullanilarak 543'ten biiyilik
12345'ten kiiciik rakamlari farkh kag tane dogal sayi
yazilabilir?
ll bosamat ll
ob e J-
5.4.3.2 =120

6, 7, 8, 9 rakamlar kullanilarak yazilabilen rakamlari
farkh dort basamakh dogal sayilarin kag tanesinde
6 rakami 7 rakaminin solundadir?

|
L-‘l‘l—
2

Aralarinda Asli ve Bennu'nun bulundugu 6 arkadas yan
yana siralanacaktir.

Asli veya Bennu'nun herhangi bir ucta oldugu kag
farkli siralama yapilabilir?

= 24L9

A 9.9V <210 2404240-48

= 432

Hale ile Gaye'nin de aralarinda bulundugu 6 kisi yan yana
siralanacaktir.

Hale ile Gaye'nin aralarinda en az bir kisi olacagina
gore, bu siralama kag farkh sekilde yapilabilir?

Hile 6 yor gua
6! — Lokasl
N
7'. 2!
= 6t-5l2l = 3F2w0-242<=430

28 5.120 6.12 7.432 8. 480




Permiitasyon

Odev Testi : — ! . —

9. 4 tane 6zdes kalem yan yana kag farkh sekilde 13. 2'li permiitasyon sayisi 42 olan bir kiimenin 3'lii
siralanir? permiitasyon sayisi kactir?
,] P(m 1) =42
- n.(a-N=bt
n="%

Pl = *.6.5=212

10. Boylari birbirinden farkli 4 kisi yan yana siralanacaktir.

Siralamalarin kag tanesinde kisiler boy sirasina gore
siralanmastir? 14. 2 evli cift ve 2 gocuktan olusan 6 kisi yan yana
siralanacaktir.

A r'\'b‘n 1 2 Evli ciftlerin yan yana oldugu siralamanin uglarinda
/’\ ‘ZLAL-/\ 1 c¢ocuklarin oldugu kag farkl siralama yapilabilir?

G\ Ge

a\ . 7_!_1_'__‘!.‘_ =16

1. MEHTAP x
kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen ';
anlamli ya da anlamsiz alti harfli kelimelerin kag =
tanesi TA ile bitmez? o
-
h Aer =
TA ile b = 15. Birbirinden farkh asal rakamlardan olusan ii¢
6\ P =~ TA = basamakl bir sifreyi dogru tahmin etmek icin en ¢ok
. — kac tane tahmin yapilabilir?

L
. 2,3,5-'4

= ! 4\ =Fw-24 = 62¢ Ll gifre vac

12, MALATYA
. . . o . 16. Kerem ile Asli'nin da aralarinda bulundugu 7 kisi yan
kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen yana siralanacaktir.

anlami ya da anlamsiz yedi harfli kelimelerin kag
Kerem ile Asli'nin arasinda sadece bir kisinin

tanesinde sesli harfler yan yanadir?
bulundugu kag farkh siralama yapilabilir?

LT, Y
Ml ! '@ "I'l-;t;

51 =20 5 J -
) 5.51.21

= 5.170. 2=\102

9.1 10.2 11.696 12.120 29 13.210 14.16 15.24 16. 1200




2.

1.D 2.E

Uygulama )
: Permiitasyon
Testi
{2,3,5, 7}
kiimesinin en az 2'li permiitasyonlarinin sayisi kagtir?
A) 36 B) 48 C) 56 D) 60 E) 64

P('ﬂ'l) +PU-H3‘ -r?(l“q)
= 4.3 +4.3- % .32

= 69

FETIH

kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilecek
anlami ya da anlamsiz kelimelerin kag tanesi sesli

harf ile baslayip sessiz harf ile biter?
A) 12 B) 15 C)18 D) 24 E) 36
2 3
1 3\ (:7
E. _— T "
! T
2.3. 3‘_ =36
4 Kisi yan yana bulunan 8 bos koltuga oturacaktir.
Kigilerin arasinda sadece bir tane koltuk olmak
kosuluyla kag farkl sekilde oturabilirler?
A) 24 B) 36 C) 48 D) 72 E) 96
A 8 c b
A R ¢ b
ul +ul = 4

\CiLMATEMATIK

3.C 30 4.C 5.A

ACiLM\TEMATIK

Eleman sayisi n olan {1/2/ 3 n-} kiimesinin 3'li
permutasyonlarinin 60 tanesinde hem 1 hem de 2 eleman
olarak bulunmaz.

Buna gore, n kagtir?

A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9

P(n-z, 3) = 6o
(n-2) .(nj) .(,L_:),Ga

5 L 3

N=%

2 erkek ve 4 kiz dordu arkada ikisi 6nde olacak bigimde
fotograf gektirecektir.

Erkekler yan yana olmak kosuluyla kag farkl fotograf
cektirilebilir?

A) 192 B) 180 C) 144 D) 120 E) 108

Bu dinelinde Y Yome, olan konum seyin § .

42l bl

- 192

3 tane farkli mavi kalem ve 2 tane farkli kirmizi kalem yan
yana siralanacaktir.

En az iki mavi kalemin yan yana oldugu kag¢ farkh
sekilde siralama yapilabilir?

A) 60 B) 72 C) 84 D) 96 E) 108
Mqu:‘lf yan Yoa olmnn
5l
- M ML
31 2!
= 51 -3\. 2

120 — (2 =|o%

I\

N —




Permiitasyon

Uygulama Testi L : :

7. 4 6gretmen ve 6 6grenci, herhangi iki 6gretmenin
arasina 2 6grencinin bulunmasi kosuluyla kag farkl
sekilde yan yana dizilirler?

A) 4!. 6! B) 12 .6! C) 4!.5!
D) 4!.4! E) 6! 6!
A ao A oo Foalk
4l -6\

8. {1,2,3,4,5}
kiimesinin elemanlari ile rakamlari farkli dogal sayilar
yazilacaktir.

3 rakaminin solunda ve saginda en az bir tane rakam

bulunmak kosuluyla kag farkli dogal sayi yazilabilir?  x
A) 120 B) 132 C) 144 D) 156 E) 168 :;
L =
ad3b » 12 ;
y 32 =
o3 bec ,ablc —b 24424 S
3d 24422

°3bc&}abgcélqbf —f 264251

g 314

12 +48+737 =132

9. Aralarinda Asli, Banu, Can ve Derya isimli kigilerinde
bulundugu n Kisilik bir grup yan yana dizilecektir.

Asli ve Banu'nun Can ile Derya'nin arasinda oldugu
kag farkh dizilis yapilabilir?

A)n?! B)%! C)nZ! D)%! E)%
AR D — 41 =24 1
c,A,8, D — 212! =Y 6
>
n\
Y
4[7.A 5.5 9.0]7 31

Elemanlarindan iki tanesi a ve b olan bir kiimenin
birbirinden farkli harfleri kullanilarak a ve b harflerinin yan
yana oldugu 120 tane dort harfli kelime yazilabilmektedir.

10.

Buna gore, bu kiimenin eleman sayisi kagtir? 5@) =N
A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

ab)cgd ‘3)
0-2) U

—

3. (f\—’!—) -(n—‘s) =120

(n-2) -(n\j] =20
5 3
n=%

11. Birbirinden farkli harflerden olusan bir kelimenin

harflerinden biri K harfidir

Bu kelimenin harfleri yer degistirilerek yazilabilen anlamli
ya da anlamsiz kelimeler alfabetik sirada dizildiginde
bastan 75. kelime K harfi ile baglamaktadir.

Buna gore, kelimedeki harf sayisi en az kagtir?
A) 4 B)5 C)6 D)7

E)8

n! ’)1'5
n75

12. Hale ile Gaye'nin aralarinda bulundugu 6 kisi, Hale
ile Gaye'nin arasinda 2 kisi olmak kosuluyla yan yana
siralanacaktir.

Buna gore, kag farkli siralama yapilabilir?

A) 96 B) 123 C) 144 D) 172 E) 192
z7T
4
4.3 —
= 444y

4'3.2| -'g\.




Konu ACiLMATEMATIK
Permiitasyon

Ogrenme

Tekrarli Permiitasyon-1 Tekrarli Permiitasyon-2

n tane nesnenin r tanesi ayni olduguna n tane nesnenin icerisinde 0 rakaminin bulundugu sayilarin
siralanma sayisi permitasyonlarinda 0 rakami ile baglayan sayinin

n! basamak sayisinin azalacagina dikkat edilmelidir.

Il
ile hesaplanir.

1.  Alti basamakh 111022 sayisinin rakamlari yer
degistirilerek alti basamaklh ka¢ sayi yazilabilir?
1. MARMARA
6! 5 _ so
kelimesinin harfleri yer degistirilerek yedi harfli ka¢ 3|—; . 'Z_ =

kelime yazilabilir?

1

— =210
21 3le’
2. Bes basamakli 22011 sayisinin rakamlari yer
2 KAYKAY degistirilerek bes basamakli kag tek sayi yazilabilir?
kelimesinin harfleri yer degistirilerek alti harfli kag 2204
kelime yazilabilir? < —— -1
-
L2 50 < W3,
21.2t.2 w 21 4
=
=
=
o
3 KEKEME “= 3. Alti basamakli 122330 sayisinin rakamlari yer
) . . . L . degistirilerek alti basamakl 20 ile tam boliinen kag
kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen alti say! yazilabilir?
harfli kelimelerin kag tanesi K ile baglayip E ile biter?
ELem 41233 o
K - _—-_-E - T T
1
4! 4
—"’I - l7—- zl. = ll
4, ULASIM
kelrifn_1esir_1in har_fleri yer deg_i§tirilerelf ya:\:labilen alti 4. Bes basamakli 10222 sayisinin rakamlari yer
::g: :sg:ne:fra'g:t?lf;ar';zsa'gfg sesli harfler soldan degistirilerek dort basamakli kag sayi yazilabilir
u ik si Ir?
6 o!XrC
— =20
3l vl o
' TN

1.210 2.90 3.12 4.120 32 1.50 2.9 3.12 4.4




Permiitasyon

10. Sinif : ! . :

Tekrarh Permiitasyon-3

Tekrarli Permiitasyon -4

1. 5 1. ~ R
A B 6!
g l - —’_:;,l =20
?) —_ = 6_6 3 i 31-3
3 | . S_( i A ﬂ"‘(:
. . T
B hd
. . . Yukarida verilen tabloda yan yana ve alt alta olan
A'dan B'ye en kisa yoldan kag farkh sekilde harfler ile kag farkli sekilde KITAPGI kelimesi
gidilebilir? -
okunabilir?
2
A 2 2.
A L( '_ 6 |
2 ) 6!
C i 2! 2l 204 — =20
3'.3!
2 = 6 .15=80 S
B
A'dan B'ye, C noktasina ugrayarak en kisa yoldan kag
farkh sekilde gidilebilir? Yukaridaki harflerle soldan saga dogru kag farkl
x sekilde SELANIK kelimesi okunabilir?
=
<
=
w
-
3 ]
. | = H Y
A - 3 2 A AR RA 3o
2 =
C D
®  © 5|
2 = =4{0
Ll ® © at-2t
2 D
A'dan B'ye, [CD] yolunu kullanarak en kisa yoldan e
kag farkh sekilde gidilebilir?
_?—‘_L i'rl-.-' Sekilde verilen 5 adet balonun tamami her defasinda
A Q;'__, ¢ — D 258 bir siranin en altindaki balonu patlatmak kosulu ile
kag farkh sekilde patlatilir?
7 y oL 6 =18 ¢ farkl gekilde p
4.
%o B
Y 4. Bir madeni para 6 kez atildiginda elde edilebilecek
sonuglardan kag tanesinde 2 kez yazi 4 kez tura gelir?
.4
A ; L INTTTT otk
A'dan B'ye en kisa yoldan kag farkh sekilde
gidilebilir? AtBwle  ALB yolu 6! >
9 | L 4 T - I =|
== - 1 —1 2.4l
415!

= nRt-2=014

1. 56 2.90 3.18 4.124

33 1.20 2.20 3.10 4.15

Konu Ogrenme



Permiitasyon

1. MATEMATIK

kelimesinin harfleri yer degistirilerek dokuz harfli
ve EK ile biten kag kelime yazilabilir?

MATKANATI
_— — — - — kK

3

212! 2

= 630

2, BERBER

kelimesinin harfleri yer degistirilerek alti harfli ve
sesli harf ile biten ka¢ kelime yazilabilir?

gcrB

— -———-—-—e
5 - 30
2.2t

3. 2 6zdes mavi, 3 6zdes yesil kutu yan yana kag farkh
bicimde siralanir?
g‘ \

2:9"'

= {o

4. Alti basamakli 455666 sayisinin rakamlari yer
degistirilerek alti basamakh kag tek sayi yazilabilir?

Lseo ¢

)

ACiLM\TEMATIK

5. 3 6zdes siyah kalem, 4 6zdes kirmizi kalem ve 6 6zdes
mavi kalem yan yana siralanacaktir.

Bu siralamalardan ka¢ tanesinde ayni renkte olan
kalemler yan yanadir?

0 @Tm

\/V_’
31

6. Alti basamakli 111220 sayisinin rakamlari yer
degistirilerek alti basamakh 5 ile tam béliinmeyen kag
farkli say1 yazilabilir?

1\ 22
14220 e e = — Io)
N’
6 5 5
3l.al 6 3t

= §0~-19 =yo

\CiLMATEMATIK

7. 4 6zdes matematik ve 3 farkli geometri kitabi yan
yana kag farkl sekilde siralanir?

MMM G, GyGy
:,_|

—_—

L

8. KARAVANA

kelmesinin harfleri yer degistirilerek A ile baslayip
A ile bitmeyen sekiz harfli ka¢ kelime yazilabilir?

K RAVANA KRVANA
A e, A -
F 6(
al -

= 40 ~ 340 =4%0.

34 5.6 6. 40 7.210 8. 480




Permiitasyon

Odev Testi L I I

9. n

YR
B

1
A'dan B'ye en kisa yoldan kag farkh sekilde

gidilebilir?
o!
202!

=109.6 = 60

10. Bes basamakli 78800 sayisinin rakamlari yer
degistirilerek bes basamakl kag farkh ¢ift sayi

yazilabilir?
3380 »$90
_— —_— - — , — —— —
4 3 4l 2
2 4y Y Yy
' x
= 9 + 6 =15 2
=
w
11. Bir madeni para 6 kez atiliyor. E
Elde edilebilecek sonuglarin kag tanesinde tura sayisi =
yazi sayisina esittir? g
6! =
— = 20
3.3
“ (B
2 Z |
L'I 2 i_
e "2 4 2' zl
2.7 'S
L 7 ‘
6 4
Yukarida veriIeL tabloda yan yana ve alt alta olan

harfler kullanilarak kag farkh sekilde NAZIK kelimesi
okunabilir?

‘-l-‘ = |7.

9. 60 10. 15 11.20 12.12 35

13.

L BCCRAA o

;7_!
21 ,7_‘. .3‘.

© ©
®» ©

=210

Caa®

Sekilde verilen 7 adet balonun tamami, her defasinda
bir siranin en altindaki balonu patlatmak kosulu ile
kag farkh sekilde patlatilir?

14.

v 1

..1-'. L _a G 1
| | i . S
L 39

A'dan B'ye en kisa yoldan kag farkh sekilde
gidilebilir?

15. 45566 sayisinin rakamlari yer degistirilerek yazilabilen
5 basamakli sayilar kiiglikten blylige dogru siralaniyor.

Buna gore, bastan 19. sayi kacgtir?

T A Rl e
Ll §
5 iiés— —» .’;__'I. = 12 ke
1%. Soy.( S-TLI- ba:lua,\ en b&:‘:‘_ sedt,
{9 . So9: b ile bajlay, on lZact Sy

614556

16. A ve B takimlarinin oynadigi bir futbol maginin A takimi
lehine 4-2 skoru ile sonuglandigi biliniyor.

Buna gore, 0-0 skorundan 4-2 skoruna kag farkli
sekilde ulagilmigtir?

ABAnAB g.bi
6!

L. 2\

13.210 14.30 15.64556 16. 15




Uygulama j
: Permiitasyon
Testi
1. Alti basamakli 144660 sayisinin rakamlari yer
degistirilerek 15 ile tam boliinebilen alti basamakl
kag tane sayi yazilabilir?
A)6 B) 12 C)18 D) 24 E) 30
l a4
l
v
2.
2, MANZARA
kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen alti
harfli kelimelerin kag tanesinde sessiz harfler soldan
saga dogru alfabetik siradadir?
A) 35 B) 42 C) 56 D) 70 E) 84
N x
—_— '—‘ = 3 5 -
{ <
2! qt <
w
-
-—
=
=
o
-
L
3 AT
P AS !
a P S 3 .l 4 ! -
A8 -

Yukarida verilen tabloda yan yana ve alt alta olan
harfler ile kag farkh sekilde KAPASITE kelimesi

okunabilir?
A) 84 B) 70 C) 56 D) 42 E) 35
1.B 2.A 3.E 36

4,

ACiLM\TEMATIK

PATPAT

kelimesinin harfleri yer degistirelerek yazilabilen
anlamli ya da anlamsiz alti harfli ka¢ tanesinin ilk ve
son harfi aynidir?

A)6 B)9 C)12 D) 18 E) 24
ATAT 4l
P — =6
- == 2!-2!
3
3.6 =1§
¢
. =30
4!l
Yukaridaki harfler ile soldan saga kag farkh
MATEMATIK kelimesi okunabilir?
A) 126 B) 112 C) 96 D) 84 E) 70
Bir madeni para n kez atildiginda elde edilebilecek
sonuglardan 84 tanesinden 3 kez yazi gelmistir.
Buna gore, n kagtir?
A)8 B)9 C)10 D) 11 E) 12
ni
—_— = §4§
3. (a3l
) =246
n( =9.%-F

n=9

m— ) —




Permiitasyon

Uygulama Testi L : :

7.

2

B
I3 3
A noktasinda B noktasina en kisa yoldan kag farkli
sekilde gidilebilir?
A) 90 B) 100

C olseygat

C) 108 D) 120 E) 132

3|l0-90=120

YAPAYCI

kelimesinin harfleri yer degistirilerek anlamli ya da

anlamsiz yedi harfli kelimeler yaziliyor.

Bu kelimelerin kag tanesinde Y harfleri yan yana
degildir?
A) 600 B) 720 C) 900 D) 1000 E) 1200
Y ler gan gna

A, P)A[CJ I

= 1260 — 360 = 9990

1122345

sayisinin rakamlari yer degistirilerek yedi basamakli
ve 3 ile baslayip 1 ile bitmeyen kag¢ tane dogal sayi
yazilir?

A) 108 B) 120 C) 132 D) 144 E) 160

3.’|¢ L’I:l-;-r 4 rle ‘ﬁ-lﬁ

8.C

\CiLMATEMATIK

: T ! : 10. Sinif
10. sL AL
A 2! 1.2
3 . 26 { B 6o
(o
L
| Nl +
]
VA A ﬁ’. L = & if‘._-«
9 4 {09
B
A noktasindan B noktasina en kisa yoldan kag farkh
sekilde gidilebilir?
A) 80 B) 90 C) 100 D) 110 E) 120
!
1. b = S, =2 |
A 5.2
¥ (
_ T o35 pF
D C= L3
d = _‘;-r— =5
c L'.2!
B
A noktasindan B, C ve D noltasina en kisa yoldan gitme
sayllari sirasiyla b, ¢ ve d'dir.
Buna gore, b + ¢ + d toplami kacgtir?
A) 71 B) 74 C)77 D) 80 E) 83
12.

A BRBCCA gibi

® ® © 5
® ® ©  mraim =90

2.2
Sekilde verilen 6 adet balonun tamami, her defasinda
bir siranin altindaki balonu patlatmak kosulu ile kag
farkh sekilde patlatilir?

A) 72 B) 90 C) 108 D) 120 E) 144




Permiitasyon

1. Ferhat, Sekil 1'de gosterilen 3 tanesi kirmizi, 3 tanesi
mavi renkli 6 delikli topu bir gubuga Sekil 2’deki gibi

20 v

Sekil 1

3IRIRF

Buna gore, Ferhat bu toplarin tamamini kullanarak
renk bakimindan kag farkl dizilim olusturabilir?

A) 15 B) 20 C) 30 D) 40

¢!

3! .3!

E) 60

=20

2. Sekil 1'de gosterilen 6 bolmeli bir rafin, Sekil 2'de
gOsterildegi gibi iki tanesine mavi renkli iki 5zdes mum ve

iki tanesine sari renkli iki 6zdes mum yerlestirilecektir.
Mavi M
Sqet + S Sekil 1
bos : @
SS5BMBM gibi Sekil 2

Buna gore, bu yerlestirme iglemi ka¢ farkh sekilde
yapilabilir?

A) 120 B) 100

6!

2(_7)_.?-'

C) 90 D) 72 E) 60

= 90

\CiLMATEMATIK

2.C 38 3.B

ACiLM\TEMATIK

LilL S 3!
Licit m::_=
| CAC
Licilt
LiL

Yukarida verilen harflerden A harfi ile baslayip, yan
yana ve alt alta olan harfler kullanilarak kag farkh
sekilde ACIL kelimesi okunabilir?

A) 16 B) 24 C) 32 D) 48 E) 64

A‘e\or\ hee bir L. Teaa 3

23 =7_(1

Can, bes satir ve alti situndan olusan asagida gdsterilen
tabloya adini yazmak istemektedir.

(f ° \o‘
7/
V/
/i
K/ N/A7 7
\° ¢/

Can bu iglem icin ayni satirda veya ayni siitunda komsu
¢ hicre belirleyecektir.

Buna gore; Can adini yazacag li¢ hiicreyi kag farkh
bicimde belirleyebilir?

A) 32 B) 34 C) 36 D) 38 E) 40
6 20t 25
318 e 4
77117/
|8 +20 =38




Permiitasyon

: —

5. Ali asagida gosterilen 7 basamakli bir merdiveni her
adimda bir ya da iki basamak yukari dogru ilerleyerek
cikacaktir.

bt

1177777777 77777777777777777

/7

Buna gore, Ali bu merdiveni kag farkl sekilde
cikabilir?

A) 15 B) 17 C)19 D) 21 E) 23
{4144 ({1 > itae
f 44012 — blee Y
4 4 {22 —> {0{en
{212 — L e

6. Bir okuldaki 63rencilerin her birine dijital bir uygulamay!
kullanmalar igin 3 haneli birer sifre olusturuluyor.

Bir sifre olusturulurken 7, 8, 9 rakamlari ile a ve b harfleri
kullaniliyor. En az bir rakam ve en az bir harften olusan
farkl sifrelerin tamami 6grencilere dagitildiginda okulda
sifre verilmeyen 6grenci kalmiyor.

Buna gore, okuldaki 6grenci sayisi kagtir?

A) 90 B) 95 C) 100 D) 105 E) 110
i'-ﬁ%lsj ",,og E_ E—j
Koslsuy 125 sifre olur.
q 3% 1 2 %
- & ‘e
2}t dece horfletn
Sadece f“"“::(':w ,  Seaect r-g(;L (¢
[25-23 -8 =30

—fw A

\CiLMATEMATIK

39 7.C

IIl

Uzerinde yazili rakamlar hari¢ 6zdes olan alti adet
kagidin herhangi dort tanesi yan yana yapistirilarak

121213, [1]1]2]2

biciminde doért haneli sifreler olusturulacaktir.

Buna gore, kag farkl sifre olusturulabilir?

A) 42 B) 48 C) 54 D) 60 E) 72
\
be ibi > 3 1 =36
%tac g 2!
ccab 5‘[{
I
W - 3 B3
Saee ¥ ES
bbcC ‘

Sadece 1 ve 2 rakamlari kullanilarak alti basamakli
sayilar yazilacaktir.

Yazilacak sayilarin;

“llk Gig basamagindaki rakamlarin olusturdugu Uig
basamakli sayinin, son (¢ asamagindaki rakamlarin
olusturdugu u¢ basamakl sayidan blyuk”

olmasi istenmektedir.

Buna gore, istenen kosula uygun kag tane sayi
yazilabilir?

A) 15 B) 20 C) 21 D) 28 E) 35
be
obe Yozalm . ?_-z-'z =+ 8 dun
T I>%

e katra
abaaht. —p

%4401. !‘ru| abe J‘:\S\l\&ﬂ .,.nrtf-ll
W Jaei tallailacele
%—i =2%

8 @7




Konu _
Kombinasyon

Ogrenme

Kombinasyon

n ve r birer dogal sayi olmak lzere, n tane farkl
nesne arasindan r tanesinin segilme islemine n'nin r'li
kombinasyonu denir ve C(n, r) ile gosterilir.

n!

Slnr)= (n=r)ler!

1. C(7,3)-C(7, 2)
isleminin sonucu kactir?
7"6'5 - _7_‘_ =35-24=14
2.1

—_—

321

P(8,3)
C(8,3)

3-1-1
isleminin sonucu kagtir?

3. C(n, 1)+ C(n, 2)=3n
olduguna gore, n kagtir?

n + n__(f\-l\ =3n
2

-

N~

—_—

=2
n=5

4. C(n, 2) = 5n
olduguna gore, C(n, 3) kagtir?

c(n,3)
11.10-8
2-2.1

= (65

n(r\.-ﬂ =%n

n=z 1l

1.14 2.6 3.5 4. 165

ACiLM\TEMATIK

Kiimelerde Kombinasyon-1

n elemanli bir kiimenin r elemanli alt kime sayisi
C(n,r)

ile hesaplanir.

n
Ayrica C(n, r) semboll yerine ( ) semboll de kullanilir.
r

1. 5 elemanli bir kiimenin 3 elemanlh alt kiime sayisi
kactir?
4.3
@ ) _ 543 _gs
3-2.1

2. 128 tane alt kiimesi olan bir kiimenin 4 elemanh alt
kiime sayisi kagtir?

2"=128

('ﬂ: 35

=% ] y

\CiLMATEMATIK

3. 2 elemanl alt kiime sayisi 15 olan bir kiimenin
4 elemanl alt kiime sayisi kagtir?

n n(a-y) _
&1) =15, = =

n(n-4)=3°
n= ¢

—
[\ 2
N—”
(]
G

4

n n
1] \2
olduguna gore, n kagtir?

N=442 =9

) —




10. Sinif : ! .

Kombinasyon

Konu Ogrenme

1.
" 12 |
+ = = =
0 1 {+n=17 ; M= 1]
n
olduguna gore, ) kagtir?
ny _ o
(1) T T =
2.
MEHEREH
+ + +
0 7 1 10
isleminin sonucu kagtir?
{+§+9+1 =19
3.
n n
= n="%
e
(n+1>
olduguna gore, kactir?
n
3).8
13)2
4.

RRH

olduguna gore, r'nin alabilecegi degerler carpimi

kagtir?
(xi=3 r<1+3=7
r=2 =3
1.55 2.19 3.8 4.6

\CiLMATEMATIK

GCarpma ile Sayma-7

Bir permutasyon problemi, komninasyon ve faktoriyel
kavramlari kullanilarak da ¢ozilebilir.

Ornegin; 5 kisiden 3 kisinin yan yana fotograf cektirme
probleminde gekilen fotograf sayisini P(5,3)=5+4 -3 =60
olarak hesaplamak yerine

5
5 kisiden fotograf gektirecek (g kisiyi (3) = 10 farkl sayida
secip secilen her (g kisiyi 3! = 6 sayida siralayip

)
(3)- 3! = 60 olarak da hesaplayabiliriz.

Kombinasyon — Se¢me
Faktoriyel — Siralama
Permiitasyon — Segip Siralama

P(n,r):(n)-r!

r

Z{Z, 3, 4, 5, 6} kimesinin 4'li permutasyonlarinin kag
nesinde 1 bulunur?"

problemini kombinasyon ve faktoriyel kavramlarini
kullanarak cevaplandiriniz.

? 1)—)’?"}

——
(3)

Seqelim

Sealeplio . 4 ,-

(3)-

q’l<q1—<q’3 ] A'B
"Anne, baba ve ¢ gocuktan olugan bir ailede 3 kisi yan

yana fotograf ¢ektirecektir. Ortada en kiiglik gocugun
bulundugu kag fotograf ¢cekimi yapilabilir?"

problemini kombinasyon ve faktoriyel kavramlarini
kullanarak cevaplandiriniz.

y
§¢“—(j)_§ Segelim
-Slr'clﬁ.lm. }-— &) .-}

2!




